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Aufgabe 1: (5 Punkte)

Die Funktion f sei definiert auf M ⊂ IR. Man sagt, dass f auf der Menge M einer
LIPSCHITZ-Bedingung der Ordnung α > 0 genügt, wenn eine Konstante L > 0 existiert,
so dass für alle x, y ∈ M gilt

|f(x)− f(y)| ≤ L|x− y|α.

Es seien f und g Funktionen, die auf M einer LIPSCHITZ-Bedingung der Ordnung α
genügen.

(a) Zeige, dass f auf M stetig ist.

(b) Zeige, dass f + g auf M einer LIPSCHITZ-Bedingung der Ordnung α genügt.

Aufgabe 2: (5 Punkte)

Sei f : IR → IR eine stetige Funktion, für die f(x + y) = f(x) + f(y) für alle x, y ∈ IR
gelte. Zeige, dass dann eine Konstante c ∈ IR existiert, so dass f(x) = cx für alle x ∈ IR
gilt.

Hinweis: Überlege zunächst, wie f(x) für x ∈ IN und x ∈ QI aussieht.

Aufgabe 3: (5 Punkte)

Die Funktion f sei auf IR definiert durch f(x) = bxc+
√

x− bxc.

(a) Zeige, dass die Funktion f auf IR streng monoton wachsend ist und bestimme den
Wertebereich W (f).

(b) Bestimme die Umkehrfunktion f−1.

Aufgabe 4: (5 Punkte)

Für ein α ∈ IR sei die Funktion f auf IR definiert durch

f(x) =

{
0 falls x ≤ 0
xα falls x > 0

.

An welchen Stellen ist f differenzierbar?


